

湄洲日报

M 民生
MINSHENG

责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu_@163.com



“一个都不能少”,“一步都不能迟”,仙游县守底线、优服务,用“精度”托举弱势群体,用“温度”应答群众期盼——

用“微实事”托举“微幸福”

12月23日,在仙游县鲤南镇仙安社区“石苍乡‘农事代办’驿站”,操着山里口音的石苍乡亲挤满了厅堂——这边,医生正给老人量血压,轻声细语地交代饮食起居注意事项;那头,年轻的父母带着孩子,聚精会神听着育儿讲座。

柜台前,从老家的农保认证到留在山里的老屋咨询,办事员熟练地接办、记录。一位头发花白的老太太攥着刚办好的材料,对旁人说,现在再也不用为一张证明,特意包车翻那座山了。

她口中的“那座山”,就是隔着几十里蜿蜒山路的石苍乡。全乡户籍人口1.78万人,常住山里仅2300余人,超过7000人如候鸟般迁居县城生活工作。这些人在县城居住,但根还在山里,事也还在山里。开在城里的“山乡驿站”,就像一座桥,稳稳地架在了“人”与“根”之间。

“十四五”以来,仙游的社会建设,如同一场精心编织的锦绣。它的经线,是“一个都不能少”的底线思维,用制度与财力牢牢兜住最脆弱群体的生活;它的纬线,是“一步都不能迟”的服务意识,在人口结构变迁中预见需求,提前布局。经纬交织,绣出的是一幅充满温情与精准的现代民生画卷。

底线:从“生存保障”到“发展关怀”

社会救助,是社会保障网的“网底”。这张网的结实程度,衡量着一座城市的良心温度。

数字是静态的,但数字背后的生活是滚烫的。农村低保补助水平从每月431元提升至561元,城市低保从每月610元提升至730元。五年来,仙游县累计发放的社会救助资金

超过8.2亿元,它无声地滋润着数以万计困顿百姓的生活。

更精准的关怀,指向特定的群体。对于残疾人的生活与护理,仙游县累计发放“两项补贴”1.89亿元,钱款直达,不漏一人。而对于留守儿童,单纯的物资帮助已不够。该县创新“网格+留守儿童关爱”模式,为部分重点儿童配备智能手环,动态监测安全与活动轨迹。该县留守儿童关爱协会成立2年来筹集善款超60万元,开展了3000多人次的陪伴与心理服务。从保障基本生存,到关注身心发展,兜底的底线在悄然提升。

服务:在“银发浪潮”与“育儿焦虑”间精准应答

当老龄化遇见“少子化”,“一老一小”成为千家万户的焦点,也是公共服务必答的难题。仙游县的应答是,力求提早一步,做实一分。

12月22日中午时分,笔者走进鲤城街道南桥社区“长者食堂”,这儿饭菜飘香。三荤两素一汤,60岁以上老人仅需8元。这样的食堂,全县已建成64所,构建起“15分钟居家养老服务圈”。但这只是“餐盘子”,更关键的是“床铺子”。该县通过扶持社会力量,新增养老床位1996张,其中护理型床位占比达64.84%。这意味着,每千名老年人拥有12.1张专业护理床位,远超省、市平均水平。从“党建+智慧康养”到“家政+居家养老”,新模式让养老不离家、不离社区成为可能。

“小”的那头,托育的“天平”也在加重砝码。曾经,“入托无门”是双职工家庭的烦心事。如今,仙游县的托育机构已达69家,提供托位4065个。每千人口拥有的3岁以下婴幼儿托位数,从2020年的0.7个猛增至4.51个,超额完成任务。公办幼儿园入园幼儿占比、普惠率持续攀升,从“人找

园”到“园等人”的转变,缓解了社会的“起步焦虑”。

治理:于细微处见功夫,在无名处显温情

社会治理的现代化,不仅体现在应对大事急事的能力上,更蕴藏在对凡人小事、人生“终点”的尊重与关怀中。

生老病死,人之常情。仙游县围绕“逝有所安”,积极推进理念变革。五年来,新建镇村公益性殡葬设施27处,为群众减免基本殡葬服务费用2592.7万元。数字背后,是移风易俗的引导,更是对每一个生命终点尊严的维护——让告别不再因贫瘠而潦草。

让服务可及,也让乡愁可寻。目前,一场“乡村著名行动”正在该县阡陌间展开,为90条乡村道路赋予标准名称,将5543条地名信息、1510个乡村点位搬上互联网地图。从此,游子归乡、快递进村,不再因“无名”而迷途。这不仅是地理标识的完善,更是对乡村文化根脉的数字化存档。

在社区,服务在“近邻”二字上做文章。社区近邻服务工作法在全市交流,“祠堂文化+文明实践”模式悄然推开,古老的祠堂成为宣讲政策、调解纠纷、举办活动的文明新阵地。社会组织五年新增178个,在行业自律、社会服务中迸发活力。社会治理的“最后一米”,正因为这些充满人情味的精细工夫,而变得畅通、温暖。

从“农事代办”驿站的无微不至到长者食堂升腾的烟火气,从地图上一个个被点亮的乡土名字到人生终点获得的静穆尊严,仙游县的社会建设,没有惊天动地的口号,只有于无声处润泽人心的持久努力。它用精度守护底线,让弱者有力;它用温度优化服务,让老者安享,幼者茁壮。这或许就是“共同富裕”最质朴、最动人的注脚:发展的阳光,公平地照在每一个人身上。

郑志忠

让百姓更有“医”靠

4个省级以上名医工作室落户秀屿

本报讯 近日,秀屿区医院举行名医“师带徒”工作室集中揭牌仪式,4个省级以上重点学科名医工作室正式落户。

此次引入的工作室涵盖耳鼻咽喉科、妇产科、神经内科、骨科,分别为福州大学附属省立医院叶青名医“师带徒”工作室(耳鼻咽喉科)、福建医科大学附属协和医院陈佩芳名医“师带徒”工作室(妇产科)、福建医科大学附属第一医院林毅名医“师带徒”工作室(神经内科)、同济大学附属上海市第四人民医院康一凡名医“师带徒”工作室(骨科)。名医专家将每周定期到秀屿区医院坐诊,具体时间通过该院微信公众号发布,方便患者预约就诊。

未来3年内,这4个名医工作室将围绕学科建设、人才培养、技术项目培育等方面开展全面合作,通过引进新技术、新项目,优化科室布局,助力秀屿区医院实现重点专科突破与整体服务能力跃升。

据悉,名医工作室建设是秀屿区医院深化“人才立院、管理强院”战略的关键举措,通过“传、帮、带”,为该院快速培养核心人才、推动技术落地、打造学科品牌,推动医院高质量发展。(林伟)



随着木兰溪生态治理的持续深化,该流域生态效益与生物多样性显著提升。图为12月22日,木兰溪入海口三江口镇哆头村成群白腰杓鹬展翅飞翔。

全媒体记者 蔡昊 摄



近日,莆田华侨医院急诊科医生戴兆源来到市中心血站献血机采血小板,为自己的50周岁庆生。这是他第267次参加无偿献血,总献血量已累计10.16万毫升,荣获了全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖等。

林铁辉 摄

为“听民声者”蓄满“心”能量

市12345热线开展心理健康专题讲座

本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖)为关爱12345热线话务员身心健康,缓解高强度工作带来的心理压力,

提升热线服务能力和平,12月23日,市12345政务服务便民热线中心举办“职工健康关爱行动”心理健康专题讲座。讲座特邀市慈康医院副院长周志鹏为一线话务员开展心理疏导与压力管理培训。

结合多年临床实践经验,周志鹏为大家带来内容充实、针对性强的专业指导。围绕话务员长期处于高负荷、高情绪张力的工作实际,他紧扣“压力管理”主题,结合日常生活与工作场景,分析不同人群压力形成

的主要原因,系统讲解压力应对方式、个人压力管理技巧,通过调整认知、放松训练等方式进行自我减压,帮助大家科学应对心理困扰。

讲座结束后,话务员认为,此次讲座内容贴近实际、方法简便实用,不仅加深了对自身心理状态的认识,也掌握了维护心理健康的有效工具。大家表示,将把所学心理调适方法运用到工作和生活中,努力营造更加温暖、积极的工作氛围,以更稳定的心态和更饱满的状态投入热线服务,让12345的服务更有温度、更具效率。

联动治超共护平安路

本报讯 连日来,市交通运输综合执法支队紧扣基层执法领域突出问题专项整治要求,通过“科技赋能+部门联动”模式精准揪出“隐形违法者”,筑牢道路安全防线。

遮挡号牌、超限运输是货运领域顽瘴痼疾,不仅威胁群众出行安全,扰乱运输市场公平秩序,还造成公路设施加速老化等。该支队打破部门壁垒,与公安交警部门共建执法协作平台,将360度高清摄像头、车载智慧眼系统等科技手段嵌入执法全流程,在全市建成10个覆盖主要干线的科技治超非现场执法点及监控指挥体系,通过电子抓拍、动态称重等设备,实现车辆不停车检测、违法数据实时同步,还结合公安大数据构建“数据互通、精准画像”的全链条防控网。

12月12日,该支队涵江大队在支队统一调度下,联合涵江公安分局交警大队精准查处一辆贵州车牌号的违法货车。经查,该车多次在江口桥尾、涵江白沙等路段遮挡号牌规避检查并存在超限运输,执法人员通过公安轨迹核验、交通科技治超监测点非现场数据固定证据,依法完成调查取证与处罚程序。

“科技赋能+部门联动”新模式大幅提升治违精准度与处置效率,减少对合法运输车辆的干扰。今年以来,全市“百吨王”等极端超限车辆降幅达99.40%。

科技为翼,联动为桥,执法为民。下一步,该支队将持续织密科技防控网、凝聚部门联动力,为守护我市道路运输安全、助力平安城市建设注入强劲动能。 (陈燕春)

爱心人士捐资近20万元 改造乡村小学操场

本报讯 12月22日,由爱心人士捐资改造的黄石惠上小学新操场启用。硬邦邦的水泥地升级改造成安全、舒适的塑胶跑道、标准化的篮球场、乒乓球场和足球绿茵场。

黄石惠上小学始建于1960年。近年来,在黄石镇党委政府、惠上村“两委”及众多爱心人士的持续关心支持下,校园软硬件设施不断改善。今年,在该村教育发展委员会发动下,近20名村内爱心人士捐资近20万元,对操场进行升级改造,绿茵面积达2000多平方米。

当日,爱心人士还向该校捐赠了一批乒乓球拍、篮球、足球等体育器材和100册图书,并对优秀学生进行了表彰,向留守儿童赠送了暖心礼物。

该村爱心人士方远表示,此次爱心操场的升级改造,是联动多方资源、汇聚社会爱心的一次实践。下一步,惠上村教育发展委员会将设立专项关爱机制,搭建爱心桥梁,推动乡村教育事业发展。 (曾程)

电线悬空隐患生 志愿接力护平安

本报讯 (全媒体记者 刘永福)12月22日至23日,“莆城行动群”公益微信群志愿者快速响应,接力消除市区一路段夜景灯电线脱落带来的安全隐患。

22日,市区文献路与学园街交叉路口旁行道树上悬挂的夜景灯电线脱落。21时51分,“莆城行动群”公益微信群志愿者“谌嗔”途经此地发现险情,立即拍照上传至该微信群。事发地虽不在凤凰山街道筱塘社区,但群内志愿者、筱塘社区党委书记陈龙标得知后连夜赶到现场处置。该路段地处繁华闹市区,车流量、人流量大,昏暗灯光下,两处断线的夜景灯在半空中随风飘荡,暗藏安全隐患,陈龙标迅速动手排除。因夜景灯及电线位置较高无法取下,他将电线临时绑在路边的交通护栏上,摇摆的夜景灯及电线被固定后,安全隐患暂时排除。

次日,“莆城行动群”公益微信群群主陈海瑛发动林新清等多位志愿者,找到责任单位,将该路段夜景灯及电线重新加固,消除了安全隐患。

进一步全面深化改革,
加快建设绿色高质量发展先行市!